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BM FÜR GESUNDHEIT UND FRAUEN 
 

Anfragebeantwortung 
 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage 
Nr. 2170/J-BR/2004 der Bundesräte Prof. Konecny und GenossInnen 
wie folgt: 

Fragen 1 bis 5: 
Für den in der Anfrage genannten Zeitraum können für den Bereich meines Re: 
sorts bis zum Zeitpunkt der Anfragestellung die im Folgenden genannten Arbeit- 
ten angeführt werden, wobei darauf hinzuweisen ist, dass das BMGF erst mit 1 
Mai 2003 eingerichtet wurde: 

Titel: „Firewallscreening" 
Abnahme: Endbericht Dezember 2003, noch nicht abgenommen 
Auftragnehmer:      Zentrum für sichere Informationstechnologie - Austria 
Kosten: € 53.717,-- inkl. allf. USt. 
Publikation: wegen des vertraulichen Inhalts - das Sicherheits- 

Detailkonzept des IT-Systems des BMGF - keine 
Veröffentlichung vorgenommen bzw. geplant 

Titel: Gesundheitsbericht an den Nationalrat 2003 
Abnahme: Jänner 2004 
Auftragnehmer:      ÖBIG - Österr. Bundesinstitut für Gesundheitswesen (nicht 

USt.-pflichtig) 
Kosten: noch nicht abgerechnet 
Publikation: Mit Entschließung vom 16. Dezember 1988 (E 103-NR/XVII. 

GP) wurde der damalige Bundesminister für Gesundheit und 
öffentlicher Dienst ersucht, in 3-Jahresabständen einen 
Bericht zu erstellen und diesen dem Nationalrat vorzulegen. 
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Die Berichte werden bzw. wurden auf Anfrage 
Interessentinnen und Interessenten durch das ÖBIG bzw. das 
Gesundheitsressort zur Verfügung gestellt. Es ist beabsichtigt, 
den Gesundheitsbericht 2003 auf der Homepage des BMGF zu 
veröffentlichen. 

Titel: „Psychotherapeuten, Klinische Psychologen, 
Gesundheitspsychologen - Entwicklungsstatistik 1991 - 2001" 

Abnahme: Mai 2003 
Auftragnehmer:      ÖBIG 
Kosten: noch keine Angaben möglich 
Publikation: 1) 

Titel: Psychotherapie auf Krankenschein 
Abnahme: April 2004 
Auftragnehmer: ÖBIG 
Kosten: noch keine Abrechnung 
Publikation: vorgesehen Jahresmitte 2004 

Titel: Regelungen der Berufsgruppen Psychotherapeuten, klinische 
Psychologen und Gesundheitspsychologen in den 
Mitgliedstaaten des EWR sowie der Schweizerischen 
Eidgenossenschaft 

Abnahme: Dezember 2003 
Auftragnehmer:      ÖBIG 
Kosten: noch keine Abrechnung 
Publikation: erscheint auch in englischer Sprache, weshalb eine Publikation 

im dritten Quartal des Jahres 2004 zu erwarten ist. 

Zu 1): Die Publikation erfolgte in Papierform; auf der Homepage des ÖBIG finden 
sich Hinweise und kurze Inhaltsbeschreibungen. Bestellungen der Publikationen 
sind ebenfalls im ÖBIG, Bibliothek, möglich. 

Titel: „Bericht der Bundesregierung gemäß BGBl.Nr. 837/1992 
betreffend den Abbau von Benachteiligungen von Frauen für 
den Zeitraum 2001-2002" 

Abnahme: Juni 2003 
Auftragnehmer:      Lechner, Reiter und Riesenfelder Sozialforschung OEG (=L&R 

OEG) 
Kosten: € 23.232,- inkl. USt. 
Publikation: auf Anfrage versendet 

Titel: „Frauen und neue Technologien, 2001 bis 2003" 
Abnahme: Februar 2004 
Auftragnehmer:      BAB/L&R Bietergemeinschaft: BAB Unternehmensberatung 

GmbH, Grillparzerstr. 26, 8010 Graz und Lechner, Reiter und 
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Riesenfelder Sozialforschung OEG, Liniengasse 2a/1, 1060 
Wien 

Kosten: € 133.715,11 inkl. USt. 
Publikation: mittels Internet zur Verfügung gestellt auf Website 

www.frauen-technoloqie.at 

Titel: sechste Neuauflage des Handbuches „Frauenratgeberin" 
Abnahme: noch nicht abgeschlossen 
Auftragnehmer:      Fa. 3s - superior:skills:solutions, Wiedner Hauptstraße 18, 

1040 Wien 
Kosten: bisher sind Zahlungen in Höhe von € 62.064,-- inkl. USt. 

erfolgt 
Publikation: Publikation ist für die 2. Jahreshälfte 2004 vorgesehen 

Titel: „Gender Mainstreaming-Leitfaden für Legist/innen" 
Abnahme: noch nicht abgeschlossen 
Auftragnehmer:     Institut für Rechtsphilosophie, Rechtssoziologie und 

Rechtsinformatik, Karl-Franzens-Universität Graz, 
Universitätsstraße 15/C2, 8010 Graz 

Kosten: bisher sind noch keine Kosten angefallen 
Publikation: aufgrund des Zielpublikums (Legist/innen) ist an eine größere 

Verbreitung nicht gedacht, wird auf Anfrage jedoch zur 
Verfügung gestellt werden 

Titel: Gutachten: Hygienische Bewertung der Wiederaufbereitung 
von Einmalprodukten (Medizinprodukte zur 
Einmalanwendung) 

Abnahme: noch nicht erfolgt 
Auftragnehmer:      Univ.-Prof. Dr. H.-P. Werner, Centrum für Hygiene und 

medizinische Produktsicherheit GmbH 
Kosten: noch keine Kosten angefallen 
Publikation: über weiteres Vorgehen wurde noch nicht entschieden 

Titel: Mammographie-Screening 
Abnahme: Dezember 2003 
Auftragnehmer:      ÖBIG 
Kosten: noch nicht abgerechnet 
Publikation: wurde der Öffentlichkeit zur Verfügung gestellt und kann beim 

ÖBIG gegen Kostenersatz erworben werden 

Titel: WHO-HBSC Studie (Health Behaviour in Schoolaged Children 
- Gesundheitsverhalten von 11-, 13- und 15-jährigen 
Schulkindern) 
Dieses Projekt wird international unter dem Dach der 
WHO/Europabüro geführt. Österreich beteiligt sich seit 1983 
kontinuierlich an der Studie. Alle vier Jahre werden 
vergleichbare Fragebogenerhebungen über die Gesundheit 
und das Gesundheitsverhalten von Schüler/innen in einer 
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wachsenden Anzahl von Ländern (über 30) durchgeführt. 
Ziele der Studie sind die Förderung der internationalen 
Zusammenarbeit, der Austausch von Fähigkeiten und 
Expertise. 

Abnahme: laufende Studie, ein fachlicher Schlussbericht wird dem BMGF 
jährlich vorgelegt. 

Auftragnehmer:     Die Arbeiten werden in Österreich vom Ludwig Boltzmann 
Institut für Medizin- und Gesundheitssoziologie (Projektleitung 
Dr. Wolfgang Dür) durchgeführt. 

Kosten: Die Kosten (Subvention durch das BMGF) betragen jährlich 
ca. € 56.000,--. 

Publikation: Die Ergebnisse der HBSC-Studie werden vom BMGF 
regelmäßig in der Schriftenreihe des BMGF publiziert und 
somit einem größeren Interessentenkreis zugänglich gemacht. 
Zuletzt erfolgte die Publikation der 6. Erhebung 2000/2001 im 
Jahr 2002. Darüber hinaus steht die Studie auch auf der 
Homepage des LBI und der GIVE-Servicestelle für 
Gesundheitsbildung. Weiters wurden auf Grundlage der Daten 
der HBSC-Studie, unter Einbeziehung von 
Experten/Expertinnen Factsheets zu verschiedenen besonders 
relevanten Themen erarbeitet (Rauchen, Alkohol, Cannabis, 
Mädchengesundheit, Gesundheit von Mädchen und jungen 
Frauen, Gesundheit von Burschen und jungen Männern) und 
an Schulen versendet, sowie auf verschiedene Homepages 
gestellt. Vom LBI werden auf Anfrage die Ergebnisse an 
interessierte Personen und Institutionen weitergegeben. Die 
Daten der HBSC-Studie stellen eine wichtige Grundlage für die 
Gesundheitsberichte dar, weiters werden die Daten der HBSC- 
Studie bei verschiedenen Veranstaltungen (Amtsärztetagung, 
Tagung des Österreichischen und des Wiener Netzwerks 
Gesundheitsfördernde Schulen) präsentiert 

Titel: „Screening-Studie: Gesundheitsmanagement und die Rolle der 
Schulärzte/-ärztinnen" 

Abnahme: Projektstatus - laufend; Projektbeginn: Februar 2003; 
Projektende: 30. September 2004 

Auftragnehmer:      Univ. Prof. Dr. Bernhard Schwarz, Auftraggeber: 
Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur und 
Bundesministerium für Gesundheit und Frauen (vormals BM 
für soziale Sicherheit und Generationen) 

Kosten: Die Kosten werden je zur Hälfte vom BMBWK und dem BMGF 
getragen, bis dato wurden die Kosten für zwei Teilmodule 
angewiesen (1. Modul € 10.800,- inkl., 2. Modul: € 14.796,- 
inkl.), der Rest wird nach Abnahme der Gesamtstudie 
angewiesen. Die Abnahme der Studie erfolgt primär durch das 
federführend zuständige BMBWK in Absprache mit dem BMGF. 

Publikation: Die Studie soll verbindliche wissenschaftliche Empfehlungen 
für den richtigen Zeitpunkt bestimmter schulärztlicher 
Untersuchungen geben; die Zwischenergebnisse der Studie 
sind bereits jetzt auf der „Schulärztehomepage" einsehbar. 
Eine Publikation der Endergebnisse ist seitens beider Ressorts 
geplant. 
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Titel: Handbuch Tabak - Österreich; Zahlen, Daten, Fakten, Trends 
(Arbeitstitel), Ziel: Darstellung eines möglichst vollständigen 
Bildes über den Tabakkonsum und dessen gesundheitliche 
Auswirkungen sowie möglicher Gegenmaßnahmen 

Abnahme: Manuskript wurde am 1. April 2004 vorgelegt, ist noch nicht 
abgenommen, dzt. in Prüfung 

Auftragnehmer:     Arbeitsgemeinschaft Nikotin-Institut (M. Kunze, E. Groman, G. 
Bernhard, G. Böhm, R. Schoberberger, A. Rieder, I. Kiefer, U. 
Kunze) 

Kosten: derzeit noch keine Kosten angefallen 
Publikation: in der Studienreihe des BMGF in Aussicht genommen 

Titel: Gesundheitsförderung und Schulentwicklung - Leitfaden zur 
Implementierung von Anti-Tabak-Regeln in Schulen; 
Auftragsvergabe gemeinsam mit BMBWK als Teil des 
laufenden Gesamtprojekts „Rauchfreie Schule" 

Abnahme: dritte Teilzahlung und Endabnahme erfolgt durch BMBWK 
Auftragnehmer:      LBI Medizin- und Gesundheitssoziologie (nicht USt.-pflichtig) 
Kosten: € 14.600,—; 3. Teilzahlung erfolgt nach Endabnahme durch 

BMBWK 
Publikation: Publikation des Leitfadens ist gemeinsam mit BMBWK in 

Aussicht genommen, der Leitfaden soll weiters inhaltlich in 
eine geplante Anti-Tabak-Broschüre des BMGF einfließen 

Titel: Konzeption einer Entwicklungspartnerschaft zur Optimierung 
 des quartärpräventiven Angebots für Drogenkonsumentlnnen 
 und Drogenabhängige in der Steiermark (Pilotprojekt) 
Abnahme: noch im Laufen, Endbericht ist am 31. Juli 2004 fällig 
Auftragnehmer:      Verein WIKI KinderbetreuungsGmbH, 8041 Graz 
Kosten: derzeit noch keine Kosten angefallen 
Publikation: in der Studienreihe des BMGF in Aussicht genommen 

Titel: Die Wiener Berufsbörse (WBB) 1992-2000. Eine Evaluation 
über 8 Jahre Berufsrehabilitation von Suchtkranken 
(Pilotprojekt) 

Abnahme: Juli 2003 
Auftragnehmer:      LBI-Suchtforschung (nicht USt.-pflichtig) 
Kosten: € 20.439.23 
Publikation: in der Studienreihe des BMGF in Aussicht genommen (nach 

erfolgter Adaptierung im Hinblick auf das ho. Corporate 
Design) 

Titel: Revision des Curriculums Pflegehelfer 
Abnahme: Endbericht Dezember 2003 
Auftragnehmer: ÖBIG 
Kosten: €73.168,32 
Publikation: 3) 

Titel: Hebammenbericht 
Abnahme: Dezember 2003 
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Auftragnehmer:      ÖBIG 
Kosten: € 11.739,22 
Publikation: 3); Dazu ist festzuhalten, dass der Hebammenbericht 

aufgrund der Entschließung des Bundesrates E 138-BR/94 im 
Auftrag des Gesundheitsressorts erstellt wird und vor der 
Fertigstellung steht. 

Titel: European Competence in Care and Nursing (ECCN) - ein 
Projekt im Rahmen von Leonardo da Vinci II 

Abnahme: Laufzeit: Dezember 2000 bis November 2003, keine Freigabe 
durch BMGF erforderlich 

Auftragnehmer:     ÖBIG 
Kosten: Ko-Finanzierung € 17.248,00 
Publikation: 3) 

Titel: Entwicklung von Curricula für die Ausbildungen in Kinder- und 
Jugendlichenpflege 

Abnahme: Laufzeit: November 2003 bis November 2006, noch in Arbeit 
Auftragnehmer:      ÖBIG 
Kosten: noch keine Abrechnung erfolgt 
Publikation: 3) 

Titel: Erarbeitung von Grundlagen für Qualitätssicherung im Bereich 
der gehobenen medizinisch-technischen Dienste 
(Berufsprofile, fachliche Schnittstellen und Leistungskataloge) 

Abnahme: Endbericht Februar 2004 
Auftragnehmer:      ÖBIG 
Kosten: €385.068,01 
Publikation: 3) 

Titel: Berichterstattung über die nichtärztlichen Gesundheitsberufe 
in Österreich 

Abnahme: Endbericht Oktober 2003 
Auftragnehmer:      ÖBIG 
Kosten: €98.010,59 
Publikation: 3) 

Zu 3): Bei den hier angeführten und durch das ÖBIG durchgeführten Arbeiten 
handelt es sich überwiegend um Vorarbeiten und -erhebungen, die in legistische 
Maßnahmen des Ressorts einfließen (z.B. Reform der Ausbildung im Bereich der 
Gesundheits- und Krankenpflege) und die im Wege der entsprechenden 
Begutachtungsverfahren den betroffenen Fachkreisen und der Öffentlichkeit 
zugänglich gemacht werden. Darüber hinaus sind die Publikationen beim ÖBIG 
gegen einen Druckkostenersatz direkt zu beziehen. 

Titel: Studie „Abschließende Evaluierung des Zentrums für 
Lymphologie am LKH Wolfsberg" 

Abnahme: Februar 2004 
Auftragnehmer:     ÖBIG Österreichisches Bundesinstitut für Gesundheitswesen 
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(nicht USt.-pflichtig) 
Kosten: €25.284,-- 
Publikation: Die Informationen und Ergebnisse unterliegen dem 

Datenschutz. Die Studie wurde den betroffenen 
Selbsthilfegruppen (Österreichische Lymph-Liga) und den 
Finanziers der Einrichtung (Land Kärnten und 
Sozialversicherung) zu Verfügung gestellt. 

Titel: Koproduktion durch Empowerment: Erstellung einer 
Transferbroschüre 

Abnahme: August 2003 
Auftragnehmer:     Österreichische Gesellschaft für Theorie und Praxis der 

Gesundheitsförderung (nicht USt.-pflichtig) 
Kosten: €22.000 , -  
Publikation: als Broschüre 

Titel: Finanzierung des österreichischen Gesundheitswesens 
Abnahme: September 2003 
Auftragnehmer:      Institut für Höhere Studien und Industrie-wissenschaftliches 

Institut (nicht USt.-pflichtig) 
Kosten: € 153.259,-- 
Publikation: im Rahmen einer Pressekonferenz 

Titel: Quantitative und qualitative Erfassung und Analyse der nicht 
krankenversicherten Personen in Österreich 

Abnahme: Jänner 2004 
Auftragnehmer:      Europäisches Zentrum für Wohlfahrtspolitik und 

Sozialforschung (nicht USt.-pflichtig) 
Kosten: €37.962, -  
Publikation: Studie befindet sich derzeit im Druck 

Titel: Projektbegleitung Reorganisation und Neuausrichtung des 
Hauptverbandes der österreichischen 
Sozialversicherungsträger 

Abnahme: September 2003 
Auftragnehmer:      KPMG Consulting GmbH 
Kosten: € 157.670,98 inkl. MWSt. 
Publikation: 4) 

Titel: Organisation der Journaldienste an den Universitätskliniken 
Abnahme: August 2003 
Auftragnehmer:     ÖBIG Österreichisches Bundesinstitut für Gesundheitswesen 

(nicht USt.-pflichtig) 
Kosten: €74.294,62 
Publikation: 4) 
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Titel: Beratung und Begleitung bei der Umsetzung des 
Modellprojekts Vorarlberger Gesundheitsfonds 

Abnahme: offen, Vertragsende Mai 2004 
Auftragnehmer:     ÖBIG Österreichisches Bundesinstitut für Gesundheitswesen 

(nicht USt.-pflichtig) 
Kosten: ca. € 30.000,- 
Publikation: 4) 

Zu 4): Die Arbeiten wurden der Öffentlichkeit nicht zur Verfügung gestellt. Sie 
dienten der Vorbereitung und Begleitung von Reformmaßnahmen bzw. der 
Konzeption legistischer Vorhaben. Die darauf aufbauenden Reformmaßnahmen 
waren jedoch Gegenstand der öffentlichen Diskussion. Es ist nicht beabsichtigt, 
diese Arbeiten zu veröffentlichen. 

Titel: Stichprobenplan 2003 zur Überwachung der Brucella 
melitensis bei österreichischen Schafen und Ziegen 

Abnahme: August 2003 
Auftragnehmer:      Joanneum Research Forschungsges.m.b.H 
Kosten: € 7.810,--inkl. MWSt. 
Publikation: in Form eines Erlasses an die Ämter der Landesregierungen 

Titel: Expertengutachten „Arbeitsanleitung für Amtstierärzte zur 
Bekämpfung der TSE in Österreich im Rahmen der Erstellung 
und Evaluierung der nationalen Krisenpläne der Republik 
Österreich" 

Abnahme: Jänner 2004 
Auftragnehmer:     Amtstierarzt Dr. Peter Wagner (Steiermärkische 

Landesregierung) 
Kosten: € 4.950,- inkl. MWSt. 
Publikation: Diese Arbeitsanleitungen sind Inhalt der Krisenpläne, die nicht 

nur allen Amtstierärzten Österreichs, sondern demnächst auch 
im Internet zur Verfügung stehen werden 

Titel: Expertengutachten „Arbeitsanleitung für Amtstierärzte zur 
Bekämpfung der anzeigepflichtigen Fischseuchen ISA, VHS 
und IHN in Österreich im Rahmen der Erstellung und 
Evaluierung der nationalen Krisenpläne der Republik 
Österreich" 

Abnahme: Jänner 2004 
Auftragnehmer:      Doz. Dr. Elisabeth Licek (Institut für Hydrobiologie und 

Bienenkunde an der veterinärmedizinischen Universität Wien) 
Kosten: € 4.949,88 inkl. MWSt. 
Publikation: Diese Arbeitsanleitungen sind Inhalt der Krisenpläne, die nicht 

nur allen Amtstierärzten Österreichs, sondern demnächst auch 
im Internet zur Verfügung stehen werden 
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Titel: Expertengutachten „Arbeitsanleitung für Amtstierärzte zur 
Bekämpfung der Pferdepest in Österreich im Rahmen der 
Erstellung und Evaluierung der nationalen Krisenpläne der 
Republik Österreich" 

Abnahme: Jänner 2004 
Auftragnehmer:     Amtstierarzt Dr. Josef Ferber (Land Wien - MA 60) 
Kosten: € 4.948,08 inkl. MWSt. 
Publikation: Diese Arbeitsanleitungen sind Inhalt der Krisenpläne, die nicht 

nur allen Amtstierärzten Österreichs, sondern demnächst auch 
im Internet zur Verfügung stehen werden 

Titel: Bundesweites Lebensmittelmonitoring Obst und Gemüse 
(Gesetzlicher Auftrag) 

Abnahme: Dezember 2003 
Auftragnehmer:       Joanneum Research Forschungsges.m.b.H 
Kosten: € 25.000,58 inkl. MWSt. 
Publikation: in Vorbereitung 
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